

倪柝聲早期事略

【身世】倪柝聲的父親倪文修，福州人，是在基督教家庭長大的兒童。長大後娶了鄰省廣東林家的一位小姐(林和平)為妻。倪文修在汕頭海關有一個薪酬頗豐的職位，是一位謙虛、安靜、平易近人的人，頗受晚輩的愛戴，並且從不生氣，而他的妻子卻是一個嚴厲、對家庭冷淡的人。— 賴恩融《中國教會三巨人》

我的舅母(倪柝聲的母親)也是生於基督教家庭，從小就有禱告的習慣，但她到結婚後還只是個掛名的教友。— 陳終道《我的舅父倪柝聲》

【出生】他們頭兩個孩子都是女孩，之後，在一九零二年的十一月四日，他們的第一個兒子誕生了。這個孩子的名字被取為「述祖」，不過，他後來自己取名為「柝聲」，意思是巡夜者所敲的梆柝的聲音，英文便是「守望者」(Watchman)。— 賴恩融《中國教會三巨人》

我的出生，在某方面來說，是禱告得蒙應允的一個例證。中國民間風俗一向重男輕女，我的母親已經生了兩個女兒，她就很怕像我姑母那樣，連生六個都是女的。她當時雖然還不大懂得怎樣禱告，但她簡單的對主說：「如果你能讓我生一個男孩子，我願意將他獻給你。」主聽了她的禱告，不久就生下了我。日後父親把這件事情告訴了我，就知道在我出生之前，我已經被獻上了。— 《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

【少年時的為人】他是一個很聰明的人，並且他的記憶力很好，所以每次考試都是成績優異，名列前茅。我們都知道，一個聰明的人常常是很頑皮的。因此，在他得救以前，他犯了許多孩童和青年人所常犯的罪。— 陳則信《倪柝聲弟兄簡史》

我以前的品行很壞，常常犯校規。因著神賜給我的一點聰明，每次考試，我都能輕易的考到前幾名。我的文章也常被貼在告示板上作為模範。因此，我就成了一個驕傲、自高自大的人。我絕對相信我的判斷，我也有許多青年人的夢想，和對前途的遠大計劃。我認為只要我努力，就能達到我所要達到的目的。— 《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

【雙重的得救】一九二零年，我十七歲。那年四月二十九日晚上，我獨自在房間裏，看見我的罪重大，也看見只有主耶穌能把我拯救。那個晚上，我親身經歷了祂釘死流血的愛，流淚認罪，接受了主，並願意因著這樣的大愛而一生事奉祂。我的得救可以說是雙重的：一面接受基督作我的救主，一面要以祂為主來事奉祂。— 《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

他得救的故事是這樣：有一位主的使女余慈度教士，她被邀請到福州去傳福音。倪弟兄的母親也去參加聚會，聽了幾次，聖靈在她裏面作工，她就接受了主耶穌作她的救主，清楚蒙恩得救。在生活上有了很大的改變，並且在家中開始家庭聚會。一天，當她正在彈琴要唱詩的時候，聖靈忽然感動她，要她向大兒子〔就是倪柝聲弟兄〕認罪。這是因為前些日子，她家裏的一個花瓶被打破了，她以為必是最頑皮的那個兒子打破的，所以就重重的處罰他。後來她知道處罰錯了，冤枉了他，但礙於母親的尊嚴，就不肯向兒子認錯。但那天聖靈一直的催促她，她要彈琴，竟彈不下去了。因此，她轉過身來，抱住她的兒子(倪弟兄)，向他認罪。倪弟兄見他母親這樣誠懇的認罪，非常受感動！他想：這位傳教士能夠使我這樣一位驕傲的母親悔改信主，恐怕她不是一個普通的傳道人，我也要去參加這個聚會，聽聽她的演講，看看到底是怎樣的一個人。感謝神，聖靈在那次聚會中厲害的作工，使他看見了自己的罪，也認識基督十字架的救恩，於是他接受了基督作他的救主，他也蒙恩得救了。—— 陳則信《倪柝聲弟兄簡史》

【得救後對付罪】當他在學校裏讀書時，甚麼科目都唸得很好，就是聖經這一科常常不及格。他覺得這事情實在很丟臉，於是有一次他就作弊，結果得到比平常好的成績。當他得救以後，他覺得必須對付這件事情，但在心裏有很多的掙扎，因為校長曾宣佈說，誰作弊就得開除，而當時他所讀的三一中學是全國相當有名的。照他的成績很有希望被保送到著名的協和大學，甚或出國升學。神的愛感動了他，叫他看見耶穌基督比一切更寶貴。於是他下了決心，將他犯罪的經過向校長供認出來。結果他並沒有被校長開除。—— 陳終道《我的舅父倪柝聲》

【生活仍不夠實際】為著要事奉主，我就離開學校，到了上海，進了余慈度姊妹所辦的聖經學校。不久後，她客氣的叫我離開該院，認為我再留下去很不方便。那時，我貪吃美食，愛穿美衣，早晨起不了床，所以余姊妹叫我回家。這件事，叫我事奉主的心願，受了一次嚴重的打擊。我才知道，我的生命雖有大的改變，我的生活卻不夠實際，仍有許多地方需要改正。——《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

【帶領同學歸向主】我回到學校後，雖然有心要帶領人歸向基督，向同學作見證，可是經過一年之久，卻沒有明顯的果效。有一天，我遇見一位西教士古羅斯小姐(Miss Grose)，她問我得救以後，一年以內，總共帶了幾個人得救？被她這樣一問，我低下頭，羞愧的承認，我雖然曾向同學傳福音，但沒有一個人接受。她於是坦率的對我說，我的問題是與主中間有了間隔，所以傳是傳了，卻沒有果效。她就教導我對付罪，並將同學的名字列在一張單上，常常逐一的為他們禱告。我回去後照作了。過了幾個月，名單上七十個人中，除了一個人之外，其餘的六十九人都得救了。——《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

【傳福音經歷神蹟】有一次，正月初七，倪弟兄帶著六位青年弟兄到鄉下去傳福音，那裏的人都不願意聽。同去的一位青年弟兄就拉住一個鄉下人問他說：「你們到底爲甚麼不要聽福音？」那鄉下人說：「我們這裏有一位大王神，每年正月都要舉行遊行賽會，你們來得真是不巧，因爲十一日就要舉行賽會了，大家都在忙著籌備，沒有時間聽你們傳講耶穌。並且這個大王很靈驗，二百多年來，每次出會都是天晴，沒有一次下雨。」那位青年聽了十分生氣，就說：「你看今年出會，必定下雨！」這話一說出去，不到兩個鐘頭就傳遍了整個村莊，於是大家紛紛議論說：「今年若是下雨，就是耶穌靈；若不下雨，就是大王靈。」這位弟兄返回借居的藥店，把此事告訴大家。倪弟兄聽見了，就知道出了大事。於是大家同心迫切的禱告，在禱告中神給倪弟兄一句話：「神是以利亞的神。」以利亞求不下雨，雨就三年零六個月不降在地上；他又禱告，天就降下雨來。於是次日，他們照常出去傳道，並且都說今年十一日必定下雨！這時全村的人都等著看這話應驗不應驗。到了十一日清早，太陽出來，照在弟兄們所睡的的床上，但他們仍相信神是信實的神，並且因信而讚美。等到大王要出會時，忽然天色改變，降下雨來，越下越大，積水至二三尺。因爲大王出會不可遲過一個時辰，村人勉強把大王抬出來。剛從廟門抬出來，抬的人就一跤跌在水裏，大王自己也跌了下去，跌斷三個指頭，一隻手臂，連頭也扭了。到了中午，弟兄們求神下午天晴，可以出去佈道。結果，雨真的就停了。那天，他們出去佈道，所帶的福音書籍一下子都賣光了。許多鄉下人說：「大王不是神，耶穌纔是神！」— 陳則信《倪柝聲弟兄簡史》

當天，村裏一些六十歲到八十歲的老人，因爲他們相信大王出會必是好天，沒有帶斗笠及傘，落得狼狽難行。遊行停止了，偶像被抬入一間祠堂裏，重新卜卦，得到回答，說：「今天這日子錯了，出會的日子應該是十四號下午六點。」聽到這樣的消息，弟兄們立刻確信神必再次行事。他們在禱告中向祂祈求說：「主啊！求你十四號下午六點下雨，在這四天裏給我們好天氣。」當天下午天空轉晴，使他們可以傳福音。在接下去短短的三天內，神賜給他們三十幾位真心悔改的人。十四號天亮時，它又是一個好天，他們繼續有一些好聽眾。當黃昏來臨時，他們在約定的時刻聚急，把這件事帶到主前求主記念。不到一分鐘，神的答應到了，暴雨洪水一如從前，就此打破了撒但藉這偶像所顯出的權勢。— 金彌耳《中流砥柱》

【信心的功課】倪柝聲從不向旁人透露財務上的需要，並且堅信「你們要給人，就必有給你們的」的原則。有一次，他應邀要去建甌主領一連串福音聚會。那時他手頭只有三十幾塊錢，而乘汽船到建甌的費用至少需八十塊錢。這時，他又因著主的感動，送給本地一位有家眷的同工弟兄二十塊錢。他帶著僅有的十塊錢到了碼頭，就有一艘小汽艇的船主來跟他打招呼說，去建甌只要七塊錢。原來這艘船已經租給了當地政府官員，准船主利用多出來的座位賺一些外快。就這樣到了建甌。回

程之前一天，一位傳教士腓利杭克(Hugh Phillips)對他說：「我們從你的講道上得到許多幫助，我好不好分擔你的一些費用呢？」但倪弟兄卻回答說：「我的需要已經有預備。」因他確信神會在祂自己的道路供應他。次日，就在他到河邊的半途上，一位信差趕來，遞給他一封從那位傳教士帶來的便箋，上面寫著：「雖然有別人付了你的費用，還是請你收下我這老弟兄的一小份吧！」他確知這是出於神的手，所以他收下這份財務的交通，遠超過他回程所需的路費。— 金彌耳《中流砥柱》

回來之後，他就去找他的同工。同工的師母看見他一進來，就說：「倪弟兄，我要問你一件事。你離開福州那一天，爲甚麼送我丈夫二十塊錢？爲甚麼你把錢一塞給他，你馬上就跑？」他說：「沒有別的，是因我禱告了一天，主給我看見說，該送給他。所以我從家裏出去，在路上碰見他，就把錢給了他。」她說：「那一天晚上，是我們家裏最末了的一餐，最末了的一點柴。你的錢來的時候，米也買了一擔，柴也買了許多斤，一直到前幾天，主纔給我們另外有一點錢。那一次，我們一連三天，一直等候在主面前。」— 張郁嵐等《造就故事》

【爲主放棄所愛的女朋友】我愛上了一位女子。我每逢對她談到主的時候，她給我的回答，不過是僅僅的一笑而已。當時她還不是基督徒，但我熱烈的愛著她，好像許多青年人所作的一樣。我覺得我的心對她的傾向是如此強烈，以致使我和主之間起了爭競。我不能放下她，她在我生命中所佔的地位太重要了。我對神說，求你暫時不要對付這件事。甚至我向神題議讓我到荒蕪的邊疆去傳道。但主要我放棄我自己的愛，專心愛祂。經過一段時間的掙扎，有一天，我終於對神說，主，我願意放下和她的關係！這使我經歷了前所未有的大喜樂。— 《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

過了十幾年以後，他們在上海再度相遇。這時，她(張品惠小姐)也已經信主，並且也很熱心愛主。有年長的姊妹替他們介紹，他們就在上海結婚。從前他爲主的緣故把他所愛的人放下，但神卻重新把他所愛的人賜給他。「他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他」(門15)。— 陳終道《我的舅父倪柝聲》

【學習順服的功課】我常去見一位英籍傳教士和受恩姊妹(M.E. Barber)，接受她屬靈的帶領。那時，我們當中有七個年輕的同工，有一位弟兄比我大五歲，他的意見常和我相左，我們花費大部分的時間在辯論上，各持己見，有時也發脾氣。而其他的五位同工，總是站在這一位年長的一邊來反對我。他們不管怎樣，總是說我錯。我就常去和受恩姊妹那裏，申訴那位弟兄的態度，請她改正他的錯誤。但和受恩姊妹不管我有理沒有理，每次都要我照聖經所說，年幼的應當順服年長的。在那一年半中，我學習了一生最寶貴的順服的功課，領會了甚麼是十字架的意義。在教會裏，對與不對都沒有地位，要緊的是背十字架，接受它的破碎。因爲這樣才能流露

神的生命，成就祂的旨意。—《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

【經歷神的醫治】一九二四年，我患上了嚴重的肺病，需要長期休養。我曾去見過一位有名的德國醫生，他用 X 光照我的肺。以後我請他再照一次，他說，不需要。他把另外一個人的 X 光照片給我看，說：「這個人的情形比你的好，然而這張片子照了之後兩個星期，這人死了。你以後不必再來見我，我也不想白賺你的錢。」這樣我就失望的回去。每天下午有潮熱，夜間盜汗，不能睡。但我仍勉強寫作、讀經，並出去帶領聚會，赴會的途中，我常常要抱住電燈柱子來休息喘氣。我決意在我生命竭盡之前，將我在神面前所學習、所經歷的，寫成一本書。那時，我的病嚴重，連躺下都不能。寫的時候，要坐在一張高背椅子上，胸部頂住桌子，前後壓住，這樣可以減輕胸部的疼痛。靠著主，在四個月內，我寫完了三卷「屬靈人」。(編者按：此一屬靈巨著完成時，他年方二十六歲。)當我寫的期間，有許多血汗和眼淚。每次寫作後，我就對自己說，這是我為教會所作的最後一個見證。—《倪柝聲弟兄三次公開的見證》

我的病情到一個地步，甚至有一位弟兄打電報給各地教會說，我沒有希望，不必再為我禱告了。但仍有七八個弟兄姊妹，在鄰近的李淵如姊妹家裏，為我禁食禱告了兩三天。那時，我躺臥在床，向神認罪，求神賜給我信心，神就給了我三句話：「因信而活」(羅一 17)；「憑信而立」(林後一 24)；「憑信而行」(林後五 7)。我對神的話充滿了信心和喜樂。我信神已經醫治了我，我不會死，我「因信而活」了！我就不顧一切，要從病床起身站立。於是穿衣準備下床，以致出了很多冷汗，好像被雨淋透。但我宣告說：「憑信而立！」我就立起來，但又出冷汗，幾乎倒下。接著，神的話又臨到我：要「憑信而行！」於是我憑信下樓，扶著欄杆，一步一步的走下二十五級樓梯。每走一步，我都說：「主阿，是你使我能走。」在信心中，真如同和主手拉著手一樣，使我覺得力上加力。開了後門，走向李姊妹的家。我走進了她家，弟兄姊妹都注視著我，不出聲，也不動。我坐在他們中間，大家都非常肅靜的坐了一小時，氣氛好像神在我們中間一樣。後來我述說我蒙醫治的經過，我們靈裏歡喜快樂，一同讚美神奇妙的工作。那週主日，我在臺上講了三個小時。—《倪柝聲弟兄三次公開的見證》